

5. SZÁMÚ MELLÉKLET Helyi Fejlesztési Stratégia koncepció

A Szinergia Egyesület előzetesen elismert LEADER Helyi Akciócsoport Helyi Fejlesztési Stratégiájának koncepciója

1. Mutassa be röviden az előzetesen elismert LEADER HACS tervezési területét (a támogatásra jogosult lakónépesség száma, településeinek száma, földrajzi elhelyezkedés, a térség koherens egységének alátámasztása)! (max. 2000 szóközökkel)

A Szinergia Egyesület tervezési területe, az egymás mellett fekvő, a 6 – os számú főközlekedési úttal összekötött, Szentlőrinci és Szigetvári Járások területét fedi le.

A támogatásra jogosult lakónépesség 29.174 fő, ám a demográfiai adatok jeleznek kisebb, negatív változásokat (öregedés, elvándorlás stb.) Összességében elmondható, hogy a LEADER- térség területén, a demográfiai jellemzők tekintetében meglehetősen változatos a kép, azonban kijelenthetjük, hogy a közösséget alkotó két járás egyikében (Szigetvári) erőteljesebbek, a negatív tendenciák, míg a másik (Szentlőrinci) esetében enyhébb folyamatok figyelhetők meg.

A közigazgatási rendszer átszervezéséből következő változások során nem változott az a tény, miszerint a Szentlőrinci és Szigetvári statisztikai kistérségekben 66 település helyezkedik el 899,65 négyzetkilométeren a Nyugat-Mecsek, a Dél-Zselic és az Ormánság kistájak ölelésében.

Térszerkezeti szempontból a terület fontos eleme, a 6-os számú főközlekedési útvonal, mely a két járás területét hasonló mértékben metszi ketté. A térség településszerkezetére a két centrálisan elhelyezkedő, járásközpont kisváros dominanciája jellemző. Ezekről kiindulva érhetők el a mikro-térségi központok, melyeket szinte minden esetben, a zsákszerűen elhelyezkedő apró- és törpefalvak öveznek.

Tagoltságnál fogva a térség domborzati, éghajlati és földrajzi viszonyai sokszínűek, ám ennek ellenére a térség mégis koherens gazdasági és társadalmi egységet alkot. A két járás területén érdekes térszerkezeti párhuzamok fedezhetők fel, melyek rendszeres térségek közötti együttműködésekre adtak okot már, a múltban is. Míg a déli területeken a magas agrárpotenciált képviselő termőföldek fekszenek, addig az északi részeken a térség turisztikai vonzerejét jelentő, erdős dombvidékek találhatók. A két kisváros, mindkét járásban a különböző jellegű területek találkozási pontjainál helyezkedik el, összekötve ezzel az eltérő adottságú térszerkezeti egységeket is.

2. Mutassa be az előzetesen elismert LEADER HACS címmel rendelkező szervezetet, különös tekintettel arra, hogy a legfőbb döntéshozó és a választott döntéshozatali döntéshozó szervezeti egységek összetétele (közgyűlés, elnökség, bíráló bizottság) hogyan felel meg a 1303/2013/EU rendelet 32. cikk (2) bekezdés b) pontjának! (max. 2000 karakter szóközökkel)

Egyesületünk alakuló közgyűlése 2008 június 10- én került megtartásra, ezt követően a Baranya Megyei Bíróságon 2008.08.13 nappal, PK 60124/2008 számon elfogadásra került, bejegyzési kérelmünk.

A megalakításkor belépett tagok száma 128 fő volt, ebből 49 db önkormányzat, 48 db civil, 31 db gazdasági szervezet volt. Működési területünk két kistérséget fed le, az ezekben található településszám 66, melyből 45 szigetvári, és 21 szentlőrinci. Mindkét járás, összes települése tag. Szigetvár település azonban már külterülettel sem jogosult támogatásainkra, mivel 10 000 lakos feletti, viszont külterületi részönkormányzata tagunk maradt. A tagok ki és belépése körülbelül egyenlő arányban zajlott le, az eltelt évek során. Az összes belépett új tagok száma 80, míg a kilépett, vagy kizártaké 72. Ebből a 72-ből 32 tag tagdíjfizetési elmaradása okán, kizárással ment. A később belépett tagjaink jelentős része (23 fő), a térségben működő kézműves. Az egyesületi tagságban legnagyobb arányban, az önkormányzati szféra maradt meg, mert az évek során jelentősen csökkent a térségi gazdasági szervezetek száma, míg a civil kör viszonylag stabilan megmaradt. Jelenlegi taglétszámunk 136 fő, ebből 66 önkormányzat, 54 civil és 16 gazdasági szervezet. Ez az arány megfelel a 1303/2013/EU rendelet 32. cikk (2) bekezdés b) pontjának, mivel önkormányzati arányunk 48,58%. Következő Közgyűlésünkön már 3 új civil szervezeti jelölt lép be, amivel ez az arány javulni fog.

Az Egyesület elnökségének létszáma, a megalakuláskor 13 főben lett meghatározva. A Közgyűlés a tagok megválasztása során kiemelt gondot fordított, a szférák meghatározott arányainak betartására. A többször megváltozott összetételű elnökségben, a szférák tekintetében a közszféra aránya egyetlen esetben sem haladta meg a 40%-ot. 2014. decemberében a tagok száma, alapszabály módosítás szerint, 11 főre csökkent. Az elnökség tagjai közül jelenleg 3 képviseli a közszférát, 4 a vállalkozásokat, és 4 a civil szervezeteket.

3. Mutassa be az előzetesen elismert LEADER HACS tervezési területének legfőbb környezeti, gazdasági, társadalmi, jellemzőit, különös tekintettel a 290/2014. (XI.26.) Korm. rendeletben meghatározott járás besorolások közül a fejlesztendő járások általi érintettségre! (max. 4000 karakter szóközökkel)

A Szentlőrinci járásban 21 település található, kistérségi központja Szentlőrinc városa. A Szigetvári járást 45 település alkotja. Itt is csupán egy kisváros található, Szigetvár. Tehát két városról és a körük szerveződő 64 településről beszélhetünk. A kedvezményezett járások besorolásáról 290/2014. (XI. 26.) Korm. rendelet alapján a Szentlőrinci Járás a kedvezményezett, míg a Szigetvári Járás, a fejlesztendő járások közé tartozik.

Az objektív mutatók által kiszámított javulási pálya ellenére, a közösség egésze továbbra is kimarad, a kedvező makrogazdasági folyamatok hatásaiból.

A kedvezményezett térség két funkcióhiányos kisvárosában (Szigetvár, Szentlőrinc) sem jobb a helyzet: tartósan magas a munkanélküliség, régen megszűntek a korábbi, jelentős foglalkoztatást biztosító munkahelyek, helyettük érdemben nem jöttek létre tömegével mikro-kis vállalkozások. Ugyan az elmúlt években történtek eredmények két nagy vállalkozás letelepedésével, azonban ez a tendencia nem folytatódott.

A 2008-ban indult gazdasági világválság súlyosan érintette a közösség egészét, hiszen az amúgy is országos átlag alatti volumenű turizmus, valamint a bolti kiskereskedelem is elszenvedője volt a kereslet visszaesésének. A gazdasági válság nem kímélte az ipart, és a mezőgazdaságot sem. A közösség agro-ökológiai adottságai ugyanakkor kedvezőek, a mezőgazdasági tevékenységek végzésére, azonban az agrárium, és a hozzá kapcsolódó élelmiszer feldolgozóipar, további folyamatos fejlesztése, elengedhetetlen.

Ennek ellenére a regisztrált östermelők száma jelentősen csökkent, több mint négyszáz személy került ki ebből a körből. Az agrárium szántóföldi növénytermesztés dominanciájú.

A szegénységet, az aprófalvas településekben az iparüzési adó kivetésének lehetetlenségét jelzi, hogy az egy főre jutó beszedett helyi iparüzési adó mértéke a kedvezményezett területen, a Baranya megyei átlag egyharmada, az országos átlag negyede. Kistelepüléseinken, profitorientált vállalkozás hiányában, nincs is értelme ilyen adót kivetni, illetve ilyen bevétellel számolni.

A közösség infrastrukturális adottságairól elmondható, hogy jellemző vonást mutat, nevezetesen a városok dominanciáját. Legyen az közlekedési, humán, egészségügyi vagy akár telekommunikációhoz kapcsolódó infrastruktúra, a két város túlsúlya a meghatározó. A közlekedés adottságai közül kiemelendő, hogy a közösség területén két főút (6-os, 67-es számú) halad át, ennek ellenére az egyik fő problémát az okozza, hogy a közösség mintegy egyharmada zsáktelepülés, amit csak rossz minőségű közúton lehet megközelíteni. A közösségben hiányoznak a kerékpárutak, valamint a többfunkciós mezőgazdasági utak. A közutak döntő része felújításra, megerősítésre szorul, ez igaz mind az alsórendű, mind a főutakra. A belterületi utak állapota sem kielégítő. A vasút alárendelt jelentőségű, a kistelepülések zöméről nem is elérhető. Vízi, vagy légi közlekedési infrastruktúra nincs a térségben. A tömegközlekedés színvonala, nem megfelelő.

Európai uniós források segítségével sikerült előrelépést elérni, a csatornázott szennyvízelvezetés és ivóvízminőség-javítás terén. A vezetékes gázbekötések aránya magasabb, a Szentlőrinci kistérségben. A kábeltévé- szolgáltatás, a közösség településeinek többségében elérhető. A pénzügyi szolgáltatások körében csak a két városi rangú településen érhető el több hitelintézet fiókja, és a közösség kistelepülései közül, a nagyobb népességűeken érhető el takarékszövetkezeti bankfiókok, több helyen korlátozott nyitva tartással.

Szintén kedvező változás, hogy egészségügyi alapellátáshoz tartozó fejlesztések, az elmúlt években, mindkét kisváros területén valósultak meg.

A közigazgatás átszervezésével és korszerűsítésével az elektronikusan intézhető ügyek köre jelentősen kibővült, mellyel viszont a kistelepülések internet-hozzáférése, nem fejlődött kellő mértékben. A kormányablakok a városokban érhetőek el, míg földhivatal csak Szigetváron található. A postai szolgáltatások köre jelentősen szűkült, a mobilposta bevezetésével.

4. Mutassa be a HFS tervezés során a tervezett közösségi bevonási módokat és a HFS tervezés ütemezését a projekt időszakára vonatkozóan! (max. 2000 karakter szóközökkel)

Az ősz folyamán végigjártuk kistelepüléseinket, mikrotérségi fórumokat tartva, ahol, bemutattuk az új, 2014-2020 as fejlesztési ciklus operatív programjait, illetve a szervezetünk további működésével kapcsolatos információkat. Fórumaink, melyekből összesen 8 db-ot tartottunk eddig, jó alkalmak voltak az információk cseréjére, mivel azok második felében lekérdeztük, az ott élők, fejlesztési elképzeléseit. Szeptember hónap elején a térségi partnereink közül mindenkinek (482 email címre) kiküldtük, projektötlet adatlapunkat, melyek november 30 -g voltak visszaküldhetőek. Mai napig, összesen 136 db érkezett be. 2015.10.31-én Szigetváron térségi fórumot tartottunk, ahol bemutattuk a HFS elkészítésének menetrendjét, illetve a tervezéshez szükséges térségi közreműködés formáit. A munka intenzív szakasza, október elején kezdődött meg, amikor kijelölésre került, a Tervezést Koordináló Csoport, amely a munkák nagy részét végzi.

Az erre vonatkozó elnökségi értekezlet 2015.10.08-án volt, 2015.11.16-án pedig összeült, a Tervezést Koordináló Csoport. A megbeszélésen kijelölésre kerültek, az ágazati témakörök felelősei, és egyeztetve lettek, azok a workshop időpontok (2015.11.23 és 2015.12.03), amiken a térségi gazdasági és civil szervezetek külön, saját körükben lettek megkérdezve igényeikről.

2015.12.08.án elnökségi ülés tárgyalta meg és fogadta el, a HFS vázlatát.

További munka részei lesznek: 2 TKCS ülés 2015.12.17.-én és 12.22-én, ahol az ágazati tervezők együtt fogják, elkészíteni a HFS 4. fejezetét, aktualizálni SWOT analízisünket. Ezen az ülésen fog a HFS horizontális célrendszere is, lefektetésre kerülni.

2016.12.22 -2016.01.13 között, a TKCS általi tervezés tovább folyik, a Stratégia Cselekvési tervének, és az Intézkedések kidolgozásával.2016.01.15.én Közgyűlés fogadja el, a HFS tervezet (draft) verzóját.

2016.02-03.hó A HFS Szakértői Bizottság általi véleményezése kapcsán tett észrevételek kezelése.2016.03.31 Közgyűlési döntés, a véglegesített HFS elfogadásáról.

5. Mutassa be a HFS tervezésben részt vevő humánerőforrást ! Részletezze a tervezésben részt vevő legtapasztaltabb szakember(ek) vidékfejlesztési és vagy területfejlesztési programok tervezésében és megvalósításában szerzett tapasztalatait! (max. 2000 karakter szóközökkel)

A 2008. évben elkészített és több alkalommal aktualizált Helyi Vidékfejlesztési Stratégia, a térség alapos felmérésén, a térséget ismerő szakemberek önkéntes bevonásával készült. A mostani munkában is jelentős szerepet kapnak ezek a szakemberek, munkaszervezeti alkalmazottak, valamint az elnökség aktívabb tagjai.

A gazdaságfejlesztés területét a 2008-as HVS Tervezést Koordináló Csoportjának vezetője vállalta el, aki a térségben eltöltött, több mint 20 éves bank középvezetői tapasztalatokkal járul hozzá, a stratégiaalkotáshoz.

A térségi civil szféra igényeinek beépítését egyesületünk egy korábbi elnökségi tagja látja el, aki a Magyar Művelődési Intézet munkatársa, ezen kívül az elmúlt 10 év során, számos térségi civil szervezet megalakítása és támogatása okán ismerte meg, a tervezési terület civil aktivitását. Ide kapcsolódik az alelnök munkája, aki a közösség- és humánerőforrás-fejlesztés terén tevékenykedett, az elmúlt 18 évben.

Szintén aktívan vesz részt a munkában az egyesület elnöke, aki a közigazgatási, közszolgáltatási területeken szerzett 25 év szakmai tapasztalatával az önkormányzati szféra, és a lakosság igényeit is beépíti, a stratégiai tervezés folyamatába.

Egyesületünk elnökségi tagjaként vesz részt a tervezésben, a Szentlőrinci Járás egykori HVI vezetője, aki 40 év területfejlesztési és vidékfejlesztési tapasztalatával, rangidős tervezőként felel a stratégia, vidékfejlesztési vonatkozásaiért. A szervezet környezetmérnök és pedagógus végzettségű titkára 6 év területfejlesztési és 8 év vidékfejlesztési tapasztalattal, kiváló térségismerettel rendelkezik, ezen felül a stratégia fenntarthatósági vonatkozásait is kezeli.

Az akciócsoport agrárvégzettségű munkaszervezet vezetője, 13 év szakmai tapasztalattal rendelkezik az agrárium, a vidékfejlesztés (HACS munkaszervezet vezető 2007-2015), valamint foglalkoztatási programok megvalósítása szakterületeken, így elemző-összegző munkája egyértelműen biztosítja, a stratégia minőségét.

Boldogasszonyfa, 2015.12.17


Neiczerne Jaksza Szilvia

Szinergia Egyesület

elnök

Szinergia Egyesület
7937 Boldogasszonyfa, Kossuth L. u. 14.
Adószám: 18331499-1-02



MAGYARORSZÁG
KORMÁNYA

Európai Unió
Európai Strukturális
és Beruházási Alapok



BEFEKTETÉS A JÖVŐBE